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Svar til spørgsmål om RAB registrering og momsfritagelse
Version: november 2014
Her har du kravene:

1 RAB registrering

For at blive RAB registreret skal man være medlem af en RAB-berettiget behandlerforening. 
Der opkræves et engangsgebyr for at opnå registrering og et mindre beløb årligt herefter, for at beholde RAB registreringen. (Eksemplet FRFM: 800 kr. og 350 kr.), Gebyrerne varierer fra forening til forening.
Nyeste bekendtgørelse:
Uddrag af bekendtgørelsen af lov om RAB, version okt. 2012:

Uddannelses- og eksamenskrav 

§ 10. Foreningen skal stille krav til uddannelse og eksamen for de medlemmer af foreningen, som foreningen registrerer og dermed giver tilladelse til at anvende titlen registreret alternativ behandler (RAB), herunder krav om en sundhedsmæssig uddannelse på sammenlagt minimum 660 undervisningstimer, lektioner eller tilsvarende. En lektion skal være á minimum 45 minutters varighed. E-learning kan indgå som en mindre del i undervisningen, hvis der i øvrigt består et lærer-/elevforhold.

Skrivelse fra 31. oktober 2014: En mindre del fortolkes som maksimalt 33 % af hovedfaget massage, derimod kan teorifagene tages som e-learning, hvis der eksisterer et lærer-elevforhold med adgang til individuel vejledning, og eksamen skal tages ved fremmøde. 
Stk. 2. Uddannelsen skal bestå af både teori og praksis. Den praktiske del af uddannelsen opgøres i timer. Uddannelsen skal omfatte minimum 250 undervisningstimer eller lektioner i det primære fagområde (behandlingsform). Herudover skal uddannelsen indeholde basal sundhedslovgivning, herunder autorisationslovens bestemmelser om forbeholdt virksomhed og kvaksalveri, klinikvejledning/klientbehandling, psykologi samt præsentation af andre alternative fagområder (behandlingsformer).

Stk. 3. Foreningen skal stille krav om afsluttende eksaminer, herunder i basisfagene anatomi/fysiologi og sygdomslære.

Stk. 4. Foreningen skal stille krav til disse eksaminer, således at det sikres, at ansøgeren har den fornødne faglige indsigt og forståelse. Om nødvendigt kan foreningen selv forestå eksamen.

Stk. 5. Foreningen skal sikre sig, at ansøgerens uddannelse er tidssvarende, vedligeholdt og opdateret i relevant omfang. En ikke nyuddannet ansøger skal leve op til de krav, der måtte være stillet i medfør af § 8, stk. 2, nr. 3, umiddelbart op til ansøgningstidspunktet.

FRFM er forpligtet til at sikre sig, at uddannelsens niveau er tilfredsstillende, og at eksamen er aflagt af personen selv. FRFM kan holde valideringseksamen i tilfælde, hvor uddannelsen er ældre, eller hvor dokumentationen ikke tydeligt viser, at niveauet er tidssvarende og eksamen er afholdt efter de nuværende regler. Du kan bestille valideringseksamen hos FRFM.

Eksamen er både skriftlig og praktisk og kan tilbydes i alle uddannelsens fag.
Hvilke foreninger har ret til at RAB-registrere?

Behandlerforeninger der kun RAB-registrerer fysiurgiske massører og -studerende: 

· FRFM (Foreningen Registrerede Fysiurgiske Massører)
· BFM (Brancheforeningen Fysiurgiske Massører)
Behandlerforeninger der registrerer alle alternative behandlere
· SAB (Sammenslutningen af Alternative Behandlere)
Behandlerforeninger der registrerer zoneterapeuter som evt. også har andre behandlerfag, f. eks. massage
· FDZ (Zoneterapeuter, m.fl.) skal primært være zoneterapeut
· Zoneconnections Terapeutforening (zoneterapeuter m. fl.) skal primært være zoneterapeut
Foreninger findes på Sundhedsstyrelsens hjemmeside, på listen over RAB-registrerings-ansvarlige foreninger.
Der kan være lidt forskel på, hvordan foreningerne fortolker reglerne, og der er ikke nogen offentlig kontrol med, om det de gør er korrekt. RAB-ordningen er nemlig brancheadministreret, det vil sige administreret af branchens foreninger. Foreningerne skal dog rette sig efter loven og efter meddelelser fra Sundhedsstyrelsen.
Fordele ved RAB-registrering:
· I nogle sammenhænge virker det tillidvækkende at være RAB-registreret. (Selv om Sundhedsstyrelsen tydeligt skriver på deres hjemmeside, at det ikke er hverken godkendelse eller blåstempling)

· Flere kommuner forlanger RAB registrering af behandlere i deres sundhedsordninger for personalet
· Flere private formidlerfirmaer og forsikringsselskaber forlanger nu, at deres behandlere er RAB-registrerede. (Eksempel: Falck Healthcare)
Autoriserede sundhedspersoner og RAB
Det blev Den 9. april 2014 meddelt, at autoriserede sundhedspersoner kan ikke RAB-registreres. De der allerede er RAB registrerede fratages registreringen den 1. april 2015, hvorefter klager over deres behandling skal stiles til Patientombudet. Hvis du er autoriseret af Sundhedsstyrelsen gælder dette derfor også for dig. (SOSU-assistent, ergo- og fysiotrapeut, sygeplejerske med flere)
2 Momsfritagelse
Momsfritagelse skal gives efter EU-regler, når man behandler i relation til sygdomme, forebyggende eller afhjælpende. Man kan se reglerne på Skat´s hjemmeside under ”moms og lønsum”.

Momsfritagelse er et mellemværende mellem den enkelte massør og Skat.
Der er to hovedkrav: 

1 Kvalifikationskravet. Man skal have gennemgået hele 660 timers uddannelsen
2 Behandlingskravet. Klienten skal vise tegn på en sundhedsmæssig uregelmæssighed, være i risiko for at blive syg, eller have en diagnose. (Velværemassage er momspligtig.)
Uddannelsen skal indeholde næsten de samme elementer som uddannelsen til RAB registrering. Se ovenfor.

Undtagelsen: De to fag i kravene til RAB-registrering: Psykologi og Introduktion til andre alternative behandlingsformer, hver på 50 timer, er i Skats krav slået sammen til ét fag på 100 timer, der også kan indeholde anden sundhedsfaglig undervisning, blot den er relevant. Herunder kan ligge introduktion til forskning, lovstof, etik og autorisationsregler samt førstehjælp.

Skattemyndighedernes Styresignal gældende fra juli 2012: (citat fra hjemmesiden)
2.1. Uddannelseskrav
Hvis en behandler ikke har en autorisation, så er det en forudsætning for at opfylde uddannelseskravet i relation til en momsfritagelse, at behandleren har gennemgået et uddannelsesforløb bestående af minimum 660 undervisningstimer, hvoraf følgende som minimum skal indgå:

· Anatomi/fysiologi 200 undervisningstimer   

· Sygdomslære/farmakologi 100 undervisningstimer   

· Den primære behandlingsform 250 undervisningstimer   

· Klinikvejledning/klientbehandling 10 undervisningstimer   

· Øvrig sundhedsfaglig undervisning 100 undervisningstimer

For så vidt angår psykoterapi vil undervisningstimerne i anatomi/fysiologi og sygdomslære/farmakologi skulle erstattes af undervisningstimer i den primære behandlingsform, herunder eksempelvis i teoretisk uddannelse inden for det psykoterapeutiske område, egenterapi og modtagelse af supervision.

OBS: Alle undervisningstimerne skal være relevante for behandling eller forebyggelse af sygdomme. Det betyder, at eksempelvis undervisning i mersalg, salgspsykologi, markedsføring, personlighedsudvikling mv. ikke kan falde ind under ovennævnte kategorier.

Det er endvidere en forudsætning, at alle undervisningstimerne skal være rettet mod det formål, at der opnås et højere fagligt niveau for kursisten. Eksempelvis kan gennemførelsen af det samme kursusmodul på 25 undervisningstimer to gange ikke medregnes med 50 undervisningstimer, men alene 25 undervisningstimer.
Summa summarum: Man skal være grundig med sin dokumentation for fag og timer, når man henvender sig til Skat for at blive registreret til momsfritagelse. 
Fordele ved momsfritagelse:

· Denne registrering er gratis

· Det er lettere at blive optaget hos et formidlerfirma, idet de bedste af dem forlanger, at deres behandlere er momsfritaget og derfor kan arbejde på konsulentvilkår, på egen forsikring, uden feriepenge o.s.v.
· Man er ikke momspligtig af sundhedsrelaterede behandlinger, men betaler lønsumsafgift, hvilket er mindre

Bemærk, at der her ikke er nogen grænse for, hvor meget af et teorifag man kan tage som e-learning. Det vides ikke, om Skat vil følge Sundhedsstyrelsens nyeste udmelding (31. oktober 2014).
BRANCHEKODE FOR FYSIURGISKE MASSØRER ER 869090
Pas på at du ikke bliver registreret under branchekoden for wellness og personlig pleje – det har flere af vores kolleger været ude for. Der kan man ikke være momsfritaget.
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