Årsmøde 2013 i Nordisk Brancheråd for Massage

Drammen i Norge, 13-14. september
Statusrapport for massage i Danmark

Ved Gunna Højgaard

Repræsenterer: Foreningen Registrerede Fysiurgiske Massører (FRFM)

Generelle forhold: Se statusrapporterne fra 2011 og 2012. Tilsendes på opfordring.

Medlemsdemokratiet i branchens foreninger er svagt, bestyrelserne er alene om at være aktive – stort set. Det er ikke usædvanligt, at kun bestyrelsen dukker op til generalforsamling.
Organisationsforhold

Foreninger med RAB-registreringsret:
Foreningen Registrerede Fysiurgiske Massører (FRFM), antal medlemmer 45. FRFM adskiller sig fra de øvrige foreninger ved som et af sine formål at få frigjort fysiurgiske massører fra kategorien alternative behandlere. Foreningen blev ved årsskiftet 2008/2009 godkendt af Sundhedsstyrelsen til at RAB registrere behandlere med 660 timers uddannelsen. www.frfm.dk 
Brancheforeningen Fysiurgiske Massører (BFM) antal medlemmer ikke oplyst.  Foreningen opstod oprindeligt som en fusion mellem Landsforeningen Danske Massører og Foreningen For Afspændingsmassage. www.bfm1992.dk 
Disse 2 foreninger organiserer fortrinsvis fysiurgiske massører. 

De efterfølgende organiserer flere behandlergrupper.
Sammenslutningen af Alternative Behandlere (SAB), den første forening, som arbejdede målrettet for og til sidst opnåede ret til at RAB registrere, og som organiserer mange slags alternative behandlere foruden massører. www.alternativ-behandling.dk 
Foreningen af Danske Zoneterapeuter (FDZ) er primært zoneterapeuter, og organiserer både zoneterapeuter og massører. Mange massører har begge uddannelser. Foreningen har ret til at RAB registrere. www.fdz.dk 
Foreninger uden RAB-registreringsret:

En anden forening, der mest organiserer massører med kortere uddannelser, Foreningen af Danske Fysiurgiske Massører, er baseret i Jylland, med medlemmer fra to jyske skoler.

Desuden findes der flere foreninger, som organiserer flere behandlergrupper, både massører og alternative behandlere, eksempelvis: Dansk Behandlerforbund som både har massører med og uden 660 timers uddannelse, og Danske Massører og Terapeuter (DMT) som er for de kortuddannede. 
Uddannelsen: Fælles diplombilag giver sammenlignelighed
Transfer mellem de nordiske lande støder på 2 problemer:
1. Kravene til en registreret massør varierer

2. Det faglige niveau varierer

Diplombilag

Det har vist sig tungt at forsøge at få skolerne til at tilbyde sammenlignelige uddannelser, så vejen må gå via et fælles diplombilag.

Jeg har i det forløbne år kontaktet alle danske skoler som har uddannelse i fysiurgisk massage med forslag til et fælles diplombilag, som dokumenterer omfanget af fagene, timetal og studieform (klasseundervisning, blended eller e-learning), samt eksamensform. 
Bilaget er blevet positivt modtaget af flere skoler, og jeg vil fortsat presse på for at de begynder at bruge det. Det vil gøre det lettere for massørerne at søge optagelse i en forening, og for foreningerne at placere dem i den rigtige medlemskategori. 

Jeg foreslår, at alle nordiske lande indfører et tilsvarende diplombilag. Det vil lette transfer mellem de nordiske lande. Da kan massørforeningernes sekretariater hurtigt danne sig et overblik over, hvad ansøgeren mangler for at opfylde de nationale krav.
Det faglige niveau:
Flere danske skoler har vist interesse for at tilbyde overbygning på deres korte grunduddannelse, så massørerne når op på 660 timers niveau. Heriblandt A M Massage og Dansk Fysiurgisk Massageskole i Århus og Aalborg.

Skoler med korte uddannelser er begyndt at interessere sig for at sende deres massører videre til skoler og kurser, som tilbyder denne overbygning, der gør en offentlig registrering mulig. Heriblandt Sportseducation, Gotvedskolen (bevægelsespædagog-uddannelse) og At Work.

Det er fint nok, at massører nu får lige mange timers uddannelse, men hvad med indholdet? 
Præcise eksamenskrav og eksterne censorer er erfaringsmæssigt gode til at styre det faglige indholds niveau. Vi må arbejde på, at alle skoler følger med i den faglige udvikling, og at de skrotter gammeldags massagemetoder og forældede teorier om biomekanik.

Skolerne i Norden kan vise større åbenhed om, hvad de lærer deres studerende. Til den brug kan vi som driver skoler sende hinanden vores respektive skriftlige eksamensopgaver til inspiration.
Generelt

Det private forsikringsselskab (Sygeforsikring DANMARK) har endnu ikke åbnet op for tilskud til massage. Medlemmerne presser på, både på generalforsamlingen og i årets løb. DANMARK giver tilskud til andre former for ikke-autoriseret behandling, eksempelvis zoneterapi og akupunktur.
Arbejds- og aflønningsvilkår
Der er ikke sket væsentlige ændringer i massørers forhold i samarbejde med kiropraktorer og fysioterapeuter. Se tidligere års statusrapporter. Her er et eksempel på prisniveauet for massage (udført af registreret massør) i fysioterapeutisk klinik:
MASSAGE 



Tilskud

Med henvisning 25 min.
162,27 kr.

84 kr.



Uden henvisning 25 min.
265,00 kr.

nej

Uden henvisning 50 min.
500,00 kr.

nej

Et formidlingsbureau i mellemklassen betaler for virksomhedsmassage kr. 250-275 i timen, hvor alt udstyr er til stede på arbejdspladsen, mens bureauet betaler kr. 400,- i timen, når behandlingen sker i massørens egen klinik. Bureauet bruger udelukkende registrerede massører, som derfor arbejder momsfrit.

Medier

Medierne har vist massage begrænset opmærksomhed i det forløbne år. I ”agurketiden” (den stille sommerferietid) henvendte en journalist sig og interviewede mig om emnet sexchikane mod massører. Hun fik lov at udsende et spørgeskema på min distributionsliste.
Hovednyheden:
http://www.avisen.dk/massoerer-intimkraenkes-klienter-vil-have-sex_223033.aspx
Her er vores stærke case:
http://www.avisen.dk/vibeke-kunderne-spoerger-om-de-maa-onanere_222945.aspx
Her er et overblik over resultaterne:
http://www.avisen.dk/sexchikane-af-massoerer-se-resultaterne_223900.aspx
Og her har vi lavet et billedgalleri med nogle af anekdoterne:
http://www.avisen.dk/blottere-og-sextilbud-se-massoerernes-plager_223175.aspx
Eline Svendsen, Journalist, Avisen.dk

Året, der gik:

Massagens dag, Færøerne og Danmark
Tidligt i foråret udsendte jeg igen opfordringer til at arrangere events på massagens dag til individuelle massører, skoler og foreninger.  Den 12.maj blev der afholdt spredte massage-arrangementer: Massage på et camping- og feriecenter til fordel for scleroseforeningen, massage i et kulturcenter i Torshavn på Færøerne. De aktive mente, det blev positivt modtaget. 
Massagens Dag står stadig svagt i Danmark, men der er god aktivitet på Færøerne. 

Færøske massører på vej til ligestilling i rigsfællesskabet. De kan nu komme ind under dansk ansvarsforsikring for massører (Selskab: IF) og vi forventer, at de første snart vil organisere sig..

Landsstævne
Landsstævne for fysiurgisk massage afholdes for 3. gang i år, den 10. november i København, og massører fra de nordiske lande er også i år meget velkomne. Programmet vil være færdigt til vi mødes i Drammen. Så I kan sende det ud i jeres respektive lande.
Konklusionen er lige som sidste år: Situationen er stadig fastlåst. Hver skole og forening fungerer i disse krisetider med meget få ressourcer. Vi har i høj grad brug for at blive stærkere på organisationssiden.
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